

## Об итогах работы за 2020 год

КГБУК «Таймырский краеведческий музей»  
наименование краевого государственного музея

### Научно-просветительная работа

#### человек

Число посещений, всего	8207
Число посещений выставок вне музея	7000
Численность участников массовых мероприятий	1736
Численность участников образовательных мероприятий	1699
<b>ИТОГО</b>	<b>18642</b>

Число экскурсий, единиц	354
Число экскурсионных посещений, человек	3446
Число массовых мероприятий, единиц	34
Число образовательных мероприятий, единиц	103
Число музейных образовательных программ, единиц	12

### Характеристика фондов

Основной музейный фонд за 2020 года пополнился на 806 ед., на 01.10.2020 основной фонд составляет 37996 ед. хранения, общий фонд музейного собрания составляет 90736 ед. хранения.

Музеем экспонировалось 4560 музейных предметов основного фонда, что составило 12 % от числа предметов основного фонда. Зарегистрировано в Государственном каталоге РФ 25004 ед. (на 01.01.2021)

Проведены профилактические работы в отношении 918 музейных предметов.

### Выставочная деятельность

В отчетном периоде оформлены 24 выставки, из них вне музея – 7.

Главными событиями в экспозиционно-выставочной деятельности стали выставки:

#### В музее из собственных фондов:

«Таймырские мотивы», выставочный проект, организованный совместно с Таймырским местным отделением ВОО «Русское географическое общество»;

«Первая перчатка Таймыра», выставка, посвященная 65-летию первого на Таймыре мастера спорта СССР по боксу Виктора Крауса;

«Подвиг твой вечен, солдат», посвященная 75-летию Великой Победы в рамках года Памяти и Славы;

«Норильлаг. Выжить и помнить», в рамках Международного дня коренных народов мира;

«История Дудинской Свято-Введенской церкви», к 250-летию со времени основания;

«Таймыр. 90 лет свершений», к 90-летию образования Таймырского национально округа.

### **Вне музея:**

«Таймыр в годы Великой Отечественной войны», организованная на XV Юбилейной Международной выставке-ярмарке «Сокровища Севера 2020», в МВЦ «Сокольники», г. Москва.

### **В музее из привлеченных фондов:**

Цикл мультимедийных выставок из фондов ФГБУК «Центральный музей Великой Отечественной Войны 1941-1945гг.», посвященных 75 – летию Великой Победы в рамках Года Памяти и Славы: «В борьбе против нацизма мы были вместе», «Флотоводец Великой Отечественной Кузнецов Н.Г», «Наша общая Победа», «Окна Сатиры».

### **Сотрудничество с ведущими федеральными музеями**

На основании подписанного в 2018 году договора, КГБУК «Таймырский краеведческий музей» продолжает сотрудничество с ФГБУК «Центральный музей Великой Отечественной Войны 1941-1945гг.» (Музей Победы) в рамках межмузейного проекта «Территория Победы». В рамках взаимодействия активно экспонируются мультимедийные выставочные проекты, а также проводятся культурно – образовательные тематические мероприятия, в том числе онлайн.

ТКМ продолжает сотрудничество с Музеем ГУЛАГа, г. Москва, в рамках проекта «Национальная Память о ГУЛАГе». Подготовлена статья о деятельности КГБУК «Таймырский краеведческий музей» для публикации в книге «Музеи ГУЛАГа».

Для реализации выставочного проекта «Этот день мы приближали...» предоставлена мини-диорама «Бой на Диксоне» Музейному центру «Площадь мира».

Подписано соглашение о сотрудничестве в области в научно – исследовательской, выставочной деятельности с Национальным музеем им. Алдан – Маадыр Республики Тыва.

### **Проведение мероприятий**

В числе крупных массовых мероприятий, проведенных музеем до введения ограничительных мер:

- этнографический праздник «Встреча солнца «Хэйро», посвящённый окончанию полярной ночи;
- экологический праздник «Сохраним холод в Арктике», приуроченный ко Дню Арктики;
- тематический вечер - презентация книги «Война и судьбы», в рамках 75-летия Великой Победы.

В целях расширения музейных услуг, популяризации Таймырского краеведческого музея, привлечения посетителей, организована масштабная культурно-образовательная выездная программа в школы города Норильска. Мероприятия направлены на знакомство учащихся с историей Таймыра, природой Арктики и культурой коренных арктических этносов.

Совместно с Таймырским местным отделением ВОО РГО в музее организованы встречи с участниками экспедиции «75 Лет Памяти Героев» и экспедиции «Маршрутами Великих экспедиций», следующих к арктическому поселку Диксон.

Во втором и третьем кварталах, в связи со сложившейся в РФ эпидемиологической ситуацией, и, как следствие - запретом на проведение массовых мероприятий, Таймырский краеведческий музей активизировал просветительскую деятельность с использованием Интернет – ресурсов. На официальном сайте музея, на сайтах партнеров, в социальных сетях проходят мероприятия, акции, конкурсы и др., в том числе – онлайн.

В социальных сетях прошел цикл тематических интеллектуальных викторин «Карантин-Квиз, эко-квест «Путешествие по Таймыру», тематические мероприятия «День коллекционера» и «День памяти жертв политических репрессий».

В рамках проекта «Арт-фестиваль «Танцующий лед», ставшего победителем конкурса социальных проектов «Культурная мозаика малых городов и сел» Благотворительного фонда Елены и Геннадия Тимченко, прошел Онлайн - фестиваль «Танцующий лёд» на сайте Таймырского краеведческого музея и на официальных страницах в социальных сетях.

В рамках фестиваля были доступны: выставка «Ледовое очарование» и фильм «Ледоход 2020». Мастер-классы «Таймырская строганина» и «Таймырская уха», театрализованная постановка и сказка на долганском языке, эко-викторина и услуга «Экскурсовод онлайн». Главной площадкой фестиваля стал марафон «В ритме танца!», на который пользователями из разных городов и поселков России были предоставлены ролики, отснятые специально для фестиваля.

В период ограничительных мер организована и проведена видеоконференция «Листая страницы Памяти...», к 90-летию образования Таймыра, в рамках Международного дня коренных народов мира. В виртуальном режиме конференция объединила Кызыл (Национальный музей им. Алдан – Маадыр Республики Тыва), Красноярск (Архив УФСБ по Красноярскому краю) и Дудинку (Таймырский краеведческий музей). В конференции с докладами выступили 2 сотрудника ТКМ.

Организована секция «Миссионерское служение» VII Региональных Рождественских образовательных чтений Норильской епархии Красноярской митрополии. В семинаре с докладами выступили 2 сотрудника ТКМ

### **Участие в международных, всероссийских, межрегиональных, краевых, районных программах и акциях**

В сентябре 2020 года Таймырский краеведческий музей в составе делегации от Таймырского Долгано-Ненецкого муниципального района принял участие в XV Юбилейной Международной выставки-ярмарке «Сокровища Севера 2020», г. Москва с обширной культурной программой.

Сотрудник музея принял участие в Международном научно-практическом форуме «Уроки Нюрнберга», г. Москва. Работа на тематической площадке форума «Никто не забыт и ничто не забыто. Опыт музейной

репрезентации трагедии мирного населения в годы Великой Отечественной войны».

Таймырский музей принял участие в Международном фестивале Интермузей 2020 (онлайн), с материалами, посвященными 75-летию Великой Победы.

Сотрудник музея принял участие с докладом в Международной конференции «Сибирь и Дальний Восток – территория научного туризма» в рамках Всероссийского Фестиваля науки и Международного проекта «Сибирь и Дальний Восток – территории науки, культуры и туризма» г. Москва.

Таймырский краеведческий музей принял участие в общероссийских патриотических акциях, в их числе: «Зоя Герой», «Лица Победы», «Свеча Памяти», «Женское лицо Войны», «Песни Победы», «Флаг России».

Впервые в онлайн – режиме была проведена Всероссийская культурная акция «Ночь в музее - 2020». Мероприятие, посвященное 75-летию Великой Победы можно было посетить на официальном сайте музея и в социальной сети Instagram. В рамках музейной ночи для виртуальных посетителей были проведены: экскурсия по выставке «Подвиг твой вечен, солдат», презентация новой книги «Война и судьбы», игра «Музейная ночь в Minecraft», видеозарисовка «Все для фронта, все для Победы», этновикторина, марафон видеороликов проекта - конкурса «Письмо моему прадеду». За 5 часов музейное мероприятие посетили удаленно 728 человек.

Всероссийская акция «Ночь искусств» также проведена в онлайн-формате и была посвящена Году народного творчества в России и 90-летию дня Таймыра. Главной темой события стала культура многонационального Таймыра. Более 700 человек посетили онлайн площадки мероприятия, приняли участие в этно-викторине, экскурсиях по видеосвязи и розыгрыше подарка в прямом эфире.

Сотрудник музея принял участие во II Всероссийском экологическом конкурсе просветительских проектов «ЭкоПросвет 2019/20» с проектом «Пять шагов к чистой Арктике», организованном Экологическим правовым центром «Беллона», г. Санкт – Петербург.

Директор музея О.П. Корнеева приняла участие в научной конференции «Освоение Севера: из прошлого к будущему», к 100-летию открытия норильских месторождений с докладом «Экскурсионные маршруты в городской среде как инструмент сохранения исторической памяти». Организаторы конференции Санкт-Петербургский институт истории РАН, Государственный архив Красноярского края, ПАО «ГМК «Норильский никель» и издательство «Политическая энциклопедия».

Сотрудники музея приняли участие в мероприятиях, приуроченных к Году Памяти и Славы, организованных Администрацией ТМР и Администрацией г. Дудинки: конкурсе патриотической песни «Виктория», патриотических акциях.

### **Мероприятия патриотической направленности**

Основные мероприятия патриотической направленности в 2020 году были посвящены 75-летию Великой Победы. В их числе:

- конкурс «Письмо моему Прадеду». Учащиеся школ городов и поселков Таймырского муниципального и Норильского промышленного районов присыпали на конкурс письма-обращения к своим прадедам – участникам Великой Отечественной войны. В письмах школьники рассказали о предках-героях, высказали свое отношение к Войне и необходимости поддерживать Мир на Земле, поделились успехами в учебе и общественной жизни. После поступления большого количества работ было решено продолжить проект в виртуальном формате. Письма в формате видео публиковались на сайте и на страницах соц. сетях музея.

- проект «100 дней до Победы». В рамках проекта в социальных сетях, на сайте музея, на медиа экране, расположенному на здании музея, транслировались ролики и презентации патриотической направленности: информация об основных событиях, предшествующих Великой Победе, о таймырцах – участниках ВОВ, о вкладе Таймыра в приближение Победы;

- проект «Лица Победы». Музей принял участие в создании всенародного исторического депозитария, организованного Музеем Победы, отправив фотографии и материалы о таймырцах – участниках ВОВ.

- проект «Женское лицо Победы». Организатором акции выступил «Союз женщин России» при научной поддержке Российского военно-исторического общества. В рамках акции была организована виртуальная выставка и цикл публикаций о женщинах Таймыра, ушедших на фронт в годы Великой Отечественной войны и приближавших Победу наравне с мужчинами.

В рамках культурно – образовательных программ «Их выбрало время» и «По страницам истории», в музее прошли следующие мероприятия:

- традиционный тематический вечер «Афганское братство», посвященный Дню воина интернационалиста. В мероприятии приняли участие ветераны афганской войны, представители администрации ТМР, учащиеся образовательных учреждений города Дудинки;

- торжественное посвящение учащихся школ города в Юнармию;

-цикл тематических мероприятий «Встреча в старой квартире», приуроченных к историческим датам районного и городского значения. Традиционно в мероприятиях принимают участие старожилы города, Почетные граждане, учащихся образовательных учреждений.

В период ограничительных мер на онлайн-платформах были доступны **тематические экскурсии**: «Таймыр в годы войны. Тыл фронту», «Из истории Дудинки. Купечество», «Бой в сердце Арктики. Диксон», «Подвиг твой вечен, солдат».

### **Реализация акций, проектов и программ, ориентированных на стимулирование семейного посещения музеев**

Ежегодно 5 января, в Таймырском музее проходит культурная акция «Музейный день в полярную ночь», ориентированная на посетителей разных возрастов, особенно на семьи с детьми. В 2020 году акция была посвящена традициям празднования Рождества и Нового года в разных странах, у разных народов. В рамках акции были проведены викторины, конкурсы, мастер-классы, концертные и игровые программы.

Традиционно, в рамках работы клуба «Музейная семья» проходит ежегодный экологический праздник «Снежный ком». Тематика праздника направлена на формирование жителей Дудинки знаний о природе Арктики и популяризацию Всемирного Дня снега и зимних видов спорта.

Члены музейного объединения «Экокласс» приняли участие в международной природоохранной акции «Марш Парков-2020», организованной и координируемой на территории Таймыра сотрудниками ФГБУ «Объединенная дирекция заповедников Таймыра». Трое школьников заняли призовые места.

В рамках сотрудничества с КГБУК «Енисей кино» в музее работает кинотеатр «Сияние». Сеансы в кинотеатре проходят бесплатно, по воскресеньям. Кроме этого, музей проводит показы документальных фильмов, посвященных историческим событиям, а также фильмы по профилактике терроризма и экстремизма.

### **Методическая деятельность**

На базе Таймырского краеведческого музея продолжает работу Таймырское отделение ВОО РГО, а также музейные объединения: экологическое объединение «Экокласс», клуб пожилых людей «Серебряный возраст», Клуб коллекционеров, семейный клуб «Музейная семья».

Сотрудник музея в качестве члена жюри принял участие в смотре - конкурсе школьных музеев «Наследие».

Сотрудники музея оказывают консультативную помощь жителям города Дудинки и письменно РФ, учащимся образовательных учреждений по вопросам истории Таймыра, природы Арктики и культуры арктических этносов.

Для военного комиссариата г. Норильска подготовлена справка о таймырцах – участниках ВОВ; для администрации ТМР подготовлена справка о почетных гражданах Таймыра и руководителях района; для администрации города подготовлена справка о памятнике истории регионального значения – Здании Речного вокзала; для администрации КГБУЗ «Таймырская межрайонная больница» подготовлена справка о первых учреждениях здравоохранения на Таймыре и др.

### **Реализация мероприятий по развитию туризма, в том числе детского**

Таймырский музей активно сотрудничает с туристическими фирмами Красноярска, Санкт-Петербурга, Москвы. В результате сложившийся неблагоприятной эпидемиологической обстановки в течение летнего периода музей посещали только туристы из Норильского промышленного района.

В музее закончена реализация проекта Арт-фестиваль «Танцующий лед», направленный, в том числе, на развитие внутреннего туризма. В рамках проекта проводились мероприятия, популяризирующие территорию Таймыра. Для жителей и гостей Таймыра проведен фотоконкурс «Ледоход на Енисее».

Таймырский краеведческий музей сотрудничает с МКУ «Туристский информационный центр» в рамках экскурсионной и рекламной деятельности.

## **Мероприятия для инвалидов и других лиц с ограниченными возможностями здоровья**

КГБУК «Таймырский краеведческий музей» сотрудничает с КГБУ СО «Таймырский социально-реабилитационный центр инвалидов» и Управлением социальной защиты Таймырского Долгано-Ненецкого муниципального района в рамках проекта «Активное долголетие». Для участников проекта проводятся мастер – классы, экскурсии, кинопоказы. «Трогательный музей», ориентированный в основном на людей с ограниченными возможностями по зрению, пополняется новыми предметами.

В рамках государственной программы Красноярского края «Развитие системы социальной поддержки граждан», подпрограммы «Формирование системы комплексной реабилитации и абилитации инвалидов, в том числе детей-инвалидов» в экспозицию музея внедрены аудиогиды, приобретены столы для рисования песком, тактильные кубики и др.

### **Привлечение дополнительных средств (субсидий, грантов) из бюджетов разных уровней и внебюджетных средств**

Пожертвование денежных средств по договору № 173-Г, от 11.03.2020г от АНО «Проектный Офис Развития Арктики «ПОРА» на реализацию проекта «Мы дети Арктики» в размере 100 000,00 рублей.

Пожертвование денежных средств по договору № 173-Г-ФТ-КМ/З-2019, от 01.07.2019г от Благотворительного фонда «Сибирский» на реализацию проекта «Танцующий лед» в размере 320 000,00 рублей.

Пожертвование денежных средств по договору № 88-2132/20, от 09.10.2020г от ПАО «ГМК «Норильский никель» на издание фотоальбома «Арктика-Таймыр» в размере 500 000,00 рублей.

В 2020 году Таймырский краеведческий музей стал победителем конкурса социальных проектов Благотворительной программы «Мир новых возможностей» с проектом «Театральные подмостки в музейных историях». Договор на перечисление благотворительных средств на сумму 1 422 500,00 будет подписан в 2021 году.

### **Освещение деятельности музея в средствах массовой информации**

Для размещения информации Таймырский музей активно использует собственный официальный сайт и страницы музея в социальных сетях Instagram, Facebook, ВКонтакте, YouTube и на платформах партнеров: Портале «Культура», «Таймыр Телеграф», «Северный город» и др.

Кроме традиционных форматов наполнения контента, для работы в Интернет-пространстве разработаны новые форматы: видео-уроки, виртуальные экскурсии, презентации, видеозарисовки, миниспектакли, квизы и конкурсы, серия публикаций «Музей и люди», посвященная известным людям Таймыра, а также цикл публикаций об экспонатах из собрания Таймырского краеведческого музея и виртуальных экскурсий по знаковым местам города. Информация на сайте и в соцсетях обновляется ежедневно.

В отчетном периоде в СМИ вышло 65 информационных статей, 134 тематических статей, 10 интервью, других публикаций – 90.

В связи с активной работой по наполнению контента и целенаправленными мерами по продвижению сайта и страниц музея в социальных сетях значительно возросло число пользователей. За отчетный период официальный сайт ТКМ посетили 36177 пользователей, социальные сети посетили 148778 пользователей, итого – 184955 пользователей.

### **Другое**

Директор музея О.П. Корнеева награждена Почетной грамотой Губернатора Красноярского края, коллектив музея получил благодарственное письмо Губернатора Красноярского края.

Экспозиция «Таймыр в годы Великой Отечественной войны», организованная в ноябре 2019 года в Национальном центре управления обороной РФ, г. Москва, была удостоена высокой оценки, а профессионализм сотрудников - высоких наград. Почетной грамотой Министерства Обороны Российской Федерации награждена Корнеева Ольга Павловна – директор Таймырского музея за оказание содействия в решении задач, возложенных на Вооруженные Силы Российской Федерации. Почетная грамота подписана генералом армии Шойгу Сергеем Кужугетовичем. Почетную грамоту получили еще два сотрудника музея – Ландина Л. А., заместитель директора по научной работе и Стамбровская Э. В., заместитель директора по маркетингу. Благодарственные письма Начальника Национального центра управления обороной Российской Федерации Мизинцева М. Е. получили Шакун Е.В., старший научный сотрудник научно-экспозиционного отдела и Молчанов Б.Б., художник-декоратор.

Сотрудники музея стали победителями районного конкурса работников культуры «Полярная звезда» и городского конкурса профессионального мастерства «Призвание» (2 сотрудника).

За активное участие в патриотическом воспитании граждан и решении социально-культурных проблем ветеранов Великой Отечественной войны музей получил памятную медаль «75 лет Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 годов» учреждённую Российским организационным комитетом «Победа» за подпись В.В. Путина.

В 2020 году 1 сотрудник музея окончил аспирантуру, 9 человек прошли профессиональную переподготовку, 10 сотрудников музея прошли обучение по дополнительным профессиональным программам.

Директор

О.П. Корнеева

Исполнитель  
Ландина Л.А.  
89080341243